

небольшой промежуток времени монетных дворов, которые вначале существовали, повидимому, только в Лукке и Павии, в десяти или более городах, очевидно, свидетельствует о том, что многие города, особенно Северной Италии, начинают с этого времени принимать активное участие в торговле.

Правда, нельзя отрицать, что крупные землевладельцы стремились производить в своих поместьях все необходимые продукты, не выходя, таким образом, за рамки так называемого натурального хозяйства. Можно считать, что эта эпоха была временем господства натурального хозяйства, для которого характерно отсутствие денежного обращения, отсутствие слоя профессиональных торговцев. Так, например, крупные собственники — фиск, наиболее могущественные епископы, самые большие монастыри — владели землями, разбросанными в разных районах, которые отличались друг от друга по характеру почвы и по климату; продукты, специфические для каждого района, перевозили зачастую на значительные расстояния. Так, все крупные церковные собственники Северной Италии имели, по крайней мере, по одной оливковой роще в районе озер и после завоевания лангобардами Равеннского экзархата нередко получали в пользование земли и соляные разработки на берегу лагуны Комаккьо, а Луккское епископство и другие церкви Тосканы приобрели соляные разработки на территории Вольтерры. Таким образом, крупные земельные собственники удовлетворяли свою потребность в отдельных продуктах, не прибегая к рынку. Некоторые из этих землевладельцев, стремясь использовать излишки производимых в их поместьях продуктов, устраивали в городе погреба (*cellae*), где хранили (или перерабатывали) часть своего урожая, предназначавшуюся на пропитание зависимых от них людей, живших в городе, на благотворительность, а зачастую также и на рынок.

Но наряду с хозяйством, которое исключало обмен или где обмен (в его натуральной форме) сводился к обмену продуктами между различными частями одного и того же владения, существовала внешняя торговля с отдаленными странами, происходившая при посредничестве профессиональных купцов. Для этой торговли были необходимы деньги как мерило стоимости и как платежное средство. Мир с Византийской империей, несмотря на то, что он длился очень недолго, имел решающее значение